

越南乱挑衅 中方再表态

就越南非法强力干扰中建南项目一事,中方第二次照会联合国秘书长

核心提示

中国常驻联合国副代表王民9日就越南非法强力干扰中建南项目一事照会联合国秘书长潘基文,并递交中国立场文件《“981”钻井平台作业:越南的挑衅和中国的立场》,要求秘书长将这份文件作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

对于越南近期在南海问题上不断挑衅的行为,一些专家认为,这一举措既向国际社会提供了中国对南海岛礁享有主权的法理和历史依据,也是对越南日前向联合国提交公函的回应和反制,同时可以对其他觊觎中国领海和领土的国家起到警示作用。

1 中方表明立场

这份中方8日发布的文件显示,中国企业所属“981”钻井平台今年5月在中国西沙群岛毗连区内开展钻探活动,而后,越南方面即出动包括武装船只在内的大批船只,非法强力干扰中方作业,冲撞在现场执行护航安全保卫任务的中国政府公务船,还向该海域派出“蛙人”等水下特工,大量放置渔网、漂浮物等障碍物。

照会递交后,王民介绍了“981”钻井平台作业的基本情况,指出越方对中方正常作业进行非法强力干扰,严重侵犯了中方的主权、主权权利和管辖权,严重违反了《联合国海洋法公约》等相关国际法,破坏了该海域的航行自由与安全,有损于地区和平稳定。

中国外交部发言人华春莹9日说,越方一方面在现场加大干扰破坏力度,另一方面在国际上大肆造谣诬蔑,对中国进行无理抹黑和攻击。她说,中方一向致力于通过双边沟通妥善处理有关问题。

王民说,西沙群岛是中国固有领土,不存在任何争议。1974年以前,越南历届政府从未对中国西沙群岛的主权提出过任何异议,无论在其政府声明、照会里,还是在报刊、地图和教科书中,都正式承认西沙群岛自古以来就是中国领土。越南政府现在违背自己的承诺,对中国西沙群岛提出领土要求,严重违法“禁止反言”等国际法原则和国际关系基本准则。

王民表示,中国是维护南海和平稳定、推动地区国家合作与发展的坚定力量,也是维护《联合国宪章》宗旨和原则、国际关系基本准则和国际法基本原则的坚定力量。中国最不希望看到自己的周边出现任何动荡。

2 文件作用有三

华春莹说,发布这份文件是为了向“国际社会说明事实真相,以正视听”。

中国社会科学院海疆问题专家王晓鹏认为,中国向联合国提交的这份文件起到了三大作用:

首先是针对越南。他说,越南为妨碍中方钻井平台工作,已经向联合国提交类似文件,同时也多次在国际社会向中国挑衅。而中国发布这份文件是对越南先前举动的回应和反制。“让越南方面放弃对西沙钻井平台的一切幻想。”他说,通过发布这份文件,中方明确表示钻井平台处于无争议海域,同时表明中方在西沙群岛附近海域开采超过10年之久。这些表述“既有时间的厚度,又有空间的精度”,具有说服力。

第二大作用是针对诸如美国、日本、菲律宾这类国家。王晓鹏说,这些国家均试图在中越纠纷期间“浑水摸鱼”“大捞一笔”,获取非法利益。而中国适时发布文件,表明西沙群岛在归属问题上没有任何争议,而且中方钻井平台处于没有争议区域。

3 联合国将如何处理

这是中方第二次就越南非法干扰中国企业在西沙群岛海域正常钻探作业照会联合国秘书长。5月22日,王民照会潘基文,转去中方立场文件,该照会和立场文件已作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。

越南先后于5月20日和6月5日两次致函联合国,反对中国在越南声称的专属经济区和大陆架内设置钻井平台,以及部署舰船进行保护,诬告中国侵犯其主权。

联合国秘书长潘基文收到中越两国分别递交的文件后将会如何处理?就此问题,国际关系学院法律

系吴慧教授说,向联合国秘书长递交文件,表明两国希望就这一问题引起关注,缘由是“联合国秘书长有权就国际范围之内有可能影响国际和平与安全的事件提请联合国大会和安理会注意”。她说,中国递交立场文件意在联合国的范畴内,阻止越南利用联合国达到自己的目的,从而捍卫中方海洋权益。接下来联合国秘书长有可能满足中方要求,将“981”钻井平台作业;越南的挑衅和中国的立场》作为联合国大会文件散发给联合国全体会员国。(新华社供本报特稿)

“所以这件事完全是越南自导自演的一场闹剧,不会有任何有利于越南的结果。”他说,“中国摆出事实向美日菲表明,在‘981’(钻井)平台问题上,他们无机可乘……越南既不是美国的潜在盟友,也不是日本的争端帮凶,更不是菲律宾的仲裁伙伴。”

第三个作用是针对整个国际社会和国际舆论。中国此次除发布立场文件外,还同时发布多个附件,包括1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》、1958年9月越南总理范文同致中国国务院总理周恩来的照会以及越方1972年测绘和印制的《世界地图集》封面和“菲律宾、马来西亚、印度尼西亚、新加坡”部分。

王晓鹏说:“这些附件很有分量。(表明)我们针对南海诸岛及其附近水域享有主权的法理依据和历史依据非常充分……我们拥有南海唯一的历史证据链和压倒性国际法理优势。”

他说,这些附件不仅为中国对西沙群岛享有主权提供法理依据,同时证明越南违反国际法。

马航MH370客机 搜寻区域将有调整

新区域距离现在搜寻区域不太远

新华社专电 马来西亚民航局总监爱资哈尔丁·阿卜杜勒·拉赫曼9日说,马来西亚政府将分别派出工作组前往澳大利亚和中国,商讨卫星等有关数据的最新分析结果,以确定下一阶段搜寻区域。

爱资哈尔丁在首都吉隆坡举行的记者会上说,马方10日将派出工作组前往澳大利亚首都堪培拉,协调马来西亚航空公司MH370次航班搜寻新阶段的工作。本周晚些时候,另一个工作组将前往北京,讨论客机搜寻、家属事务等方面的最新工作计划。

当被问及新搜寻区域的大致方位时,爱资哈尔丁没有给予正面回答,只是称“距离现在搜寻区域不会太远”。

“马来西亚和澳大利亚调查人员已经完成数据分析。”爱资哈尔丁说,“正在和国际海事卫星组织交换看法。”

国际海事卫星组织是一家英国卫星服务商。马航MH370客机失联后,这家企业对客机发送信号的有关分析被作为当前搜寻区域的主要判定依据。

另据美国《华尔街日报》8日援引消息人士的话报道,调查人员正在修正有关客机失联前最后位置的一些基本假设,可能在6月中旬正式宣布搜寻新区域。

朴槿惠提名新总理

据新华社首尔6月10日电(记者 张青)据韩联社报道,韩国总统朴槿惠10日提名66岁的韩国《中央日报》前总编辑文昌克为新任韩国国务总理,以接替因“岁月”号沉船事件辞职的郑烘原。

韩国总统府青瓦台发言人闵庚旭当天在新闻发布会上说,文昌克具有卓越的洞察力和魄力,长期从事新闻工作且表现突出,为根除韩国社会的各种弊弊做出了不少努力。相信文昌克能够积极推进政府改革,推动社会管理步入正轨。

文昌克出生于韩国忠清北道清州市,毕业于首尔大学政治学专业,曾任《中央日报》总编辑、韩国新闻广播编辑人协会会长等职。

卡拉奇机场再遭袭

塔利班声称还要袭击

综合新华社伊斯兰堡6月10日电 巴基斯坦武装人员10日下午对南部城市卡拉奇真纳国际机场附近的一处安检站发动袭击,导致机场运行一度中断,但未造成人员伤亡。

法新社报道,巴基斯坦军队、警察以及准军事部队没有与武装人员正面交火,在这起事件中没有人受伤。

军方发言人阿西姆·巴杰瓦少将确认,3名至4名武装人员发动这次袭击,随后逃跑。当局已经控制局势,正在搜捕这些武装人员。

遇袭安检站距离机场大约500米,距离旅客集中的航站楼大约1公里。目前机场已恢复运行。

巴基斯坦塔利班宣称制造这起袭击事件,并称今后将继续在敏感区域发动袭击。这是卡拉奇真纳国际机场两天来第二次遭袭。该机场8日深夜遭巴基斯坦塔利班袭击,包括10名武装人员在内的38人丧生。

巴基斯坦军方10日说,军方数架战斗机当天对该国西北部开伯尔特区蒂拉赫山谷的武装分子藏匿点实施空袭,打死15名武装分子。

巴军方在一份声明中说,军方当天在邻近阿富汗边境的蒂拉赫山谷展开空袭行动,捣毁了武装分子的9个藏匿点并销毁了大量武器弹药。

“沉重的爱情”

6月9日,一名游客在法国首都巴黎的艺术桥上挂“同心锁”。

巴黎的艺术桥是全世界爱侣的著名“朝圣地”。两个人将挂锁一同锁到艺术桥上,并将钥匙丢进塞纳河,以此表示“永结同心”的愿望和爱意。但由于挂锁过多不堪重负,艺术桥的一块围栏于6月8日断裂并掉入塞纳河中。(新华社/美联)



美隐形轰炸机入欧“助阵”

俄方回应将以政治和军事手段对抗北约在俄周边增加军事部署

核心提示

美国军方9日宣布,两架B-2型隐形战略轰炸机已经进驻欧洲并将作“训练飞行”,以履行美方对北大西洋公约组织盟国所作“牢不可破的承诺”。

俄罗斯方面同日回应,将以政治和军事手段对抗北约在俄周边增加军事部署。

“隐形”威胁

五角大楼发言人史蒂夫·沃伦9日说,两架B-2型隐形战略轰炸机8日进驻位于英国格洛斯特郡的英军费尔福德基地。

B-2是美军现役最先进战略轰炸机,共有20架,具有躲避雷达探测的能力,可携带核武器,也可执行常规打击任务。由于美军担心这种造价昂贵的顶级战机会机密外泄,B-2很少在海外部署。

B-2抵达前4天,3架美军B-52型战略轰炸机飞抵同一基地。

沃伦说,这些轰炸机将在美军欧洲司令部任务辖区内作“训练飞行”,以提高机组人员技能和他国部队的协同能力。

按照美方说法,B-2入欧是执行预先计划,属于短期部署。

不过,因乌克兰危机,美国及北约与俄罗斯正处于冷战结束后关系最紧张时期,美国和北约已经承诺将扩大在东欧地区成员国的军事部署范围,以安抚这些国家对俄罗斯的担忧情绪。

“无疑,这再次显示美国对北约盟友做出的‘牢不可破的承诺’。”沃伦说。

北约9日在俄罗斯邻国拉脱维亚开始大规模军事演习。包括美国、英国和加拿大在内,10个国家派出大约4700名官兵和800辆军用车辆参演。

“显性”反应

俄罗斯对北约在俄“家门口”舞枪弄棒反应强烈。

“北约在俄罗斯边境附近强化军事力量,我们只能把这视为展示敌意。”俄罗斯外交部第一副部长弗拉基米尔·季托夫9日告诉国际文传电讯社记者。

季托夫说,北约扩大在中东欧的军事存在直接违反了1997年签署的双方关系基础文件,俄方“将被迫采取一切必要的政治和军事手段,以确保国家安全”。

俄外交部部长谢尔盖·拉夫罗夫同日也说,北约任何东扩企图和向东部边界地区增强军事力量的行动“无疑具有反作用”。

他还批评欧洲联盟向保加利亚施压以迫使后者停止“南溪”输油管线建设工程,指责欧盟就乌克兰危机报复俄罗斯。

“不知道他们想从我们这里得到什么。”拉夫罗夫

与芬兰外长埃尔基·图奥米奥亚会晤后说,“就我而言,我们在乌克兰事务中已经尽力,以使局势恢复平静”。

“有时,布鲁塞尔(欧盟总部所在地)方面怀着惩罚、报复心态。”拉夫罗夫说。

“突然行动”

据俄罗斯《独立报》6月9日报道,乌克兰局势促使俄罗斯军政领导人把各种行动方案和不稳定因素纳入作战计划。因此,俄军作战训练总局局长伊万·布瓦利采夫中将7日宣布,今年最大规模的“东方-2014”战略演习将包括大规模突然行动。

事先不会告知参演部队行动方案,在哪里、何时开始也是机密。布瓦利采夫表示,演习将“根据军事政治形势”作调整。

军事专家尤里·涅特卡乔夫指出:“演习方案有可能是从比如远东和西伯利亚向俄中部和西南部调兵,以加强俄乌边境防御力量。布瓦利采夫的讲话也能证实这种可能,他表示,参加此次演习的将不仅有东部军区,还有空降部队和远程航空兵等所有军兵种。”

涅特卡乔夫认为,俄军事部门注意到了乌克兰新总统波罗申科在就职讲话中关于“克里米亚过去是、现在是、将来也是乌克兰的”这一表述。涅特卡乔夫相信:“除了用武力收复,不可能有别的手段。这就意味着,俄军应为这种可能做好准备。”

（综合新华社电）



韩国首次开庭审理“岁月”号船员

6月10日,“岁月”号客轮船长李俊锡(前)到达韩国光州地区法院出庭受审。

韩国光州地方法院10日下午对包括船长李俊锡在内的15名“岁月”号船员进行首次开庭审理。由韩国警方和检方组成的“岁月”号事故联合调查本部上月表示,包括船长李俊锡在内的4名船员受到杀人、杀人未遂、疏忽职守、违犯海难救助法等多项指控,其余11名船员则被控遣送致人死亡、受伤和违犯海难救助法。(新华社/美联)



鲁文·里夫林当选以色列新总统

6月10日,以色列库德集团推举的候选人、前议长鲁文·里夫林被议会选举为以色列新总统。

这是鲁文·里夫林6月9日在位于耶路撒冷的以色列议会参加加会议。(新华社/基尼图片社)